

En Castellón: Un mes, TRES reales.—Fuera: Un trimestre, DIEZ reales.
El pago será adelantado.

En la redaccion y administracion, calle de Enmedio, número 40, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

AÑO I.

ANUNCIOS EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: A 10 céntimos de peseta línea ordinaria. A los no suscritores: A 15 céntimos de peseta línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SE PUBLICA TODOS LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Castellón 17 de Diciembre de 1881.

ANIVERSARIOS Y DEFUNCIONES EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: 3 pesetas uno. A los no suscritores: 3 pesetas 75 céntimos uno.—Los comunicados se publicarán á doble precio que los anuncios.

NUM. 5.

SE NECESITA

una persona activa, que sepa leer y escribir, para repartir EL MIJARES en la capital y encargarse del cobro de los recibos.

Para más informes, dirigirse á la imprenta de este periódico.

Actualidades.

Continúa la prensa, excepto laultramontana, censurando enérgicamente la excomunion lanzada por el obispo de Santander á los periódicos liberales de aquella localidad, y es de notar que los conservadores no son los que ménos critican esa medida de intolerancia.

Como puede verse por el siguiente suelto de un colega madrileño, el asunto ha tomado grandes proporciones y podria ocasionar algun disgusto.

«La historia de la excomunion lanzada por el señor obispo de Santander á una gran parte de los fieles de la diócesis, tiene un capítulo más: una pregunta dirigida al gobierno por el señor Romero Giron, sobre el anatema episcopal que tanta excitación ha producido entre las gentes santanderinas. El vecindario está sobrescitado, las discusiones son cada día más acaloradas, el descontento crece y es preciso evitar los graves males que se anuncian.

**

Todavía no está resuelta la cuestion de enlace de las vías férreas en Barcelona.

Una comision mixta de los que desean el paso á nivel y de los que optan por el túnel, se reunió en el ministerio de Fomento con objeto de estudiar una fórmula que pudiera conciliar ambas tendencias.

En dicha reunion, que fué presidida por el señor Albareda, se pronunciaron discursos muy notables, despues de los cuales el presidente, al hacer el resumen, propuso una solucion que fué por todos aceptada en principio, si bien el señor Rius y Tauler y demás comisionados del ayuntamiento de Barcelona, se reservaron la contestacion definitiva hasta conocer el pensamiento de los demás individuos de aquella corporacion municipal.

El proyecto presentado por el señor Albará se reduce á que el enlace se verifique por la calle de Aragon, pasando la línea por debajo del paseo de Gracia.

Al efecto, los trenes pasaran á nivel, hasta muy cerca del paseo de Gracia, en que irán hundándose en una zanja de declive gradual para buscar el túnel del paseo. La línea irá por medio de la calle de Aragon, dividiéndola en dos de unos 12 metros cada una: el trayecto á nivel se proveerá de una alta y tupida verja que impida toda desgracia personal. En las calles paralelas al paseo de Gracia, que haya de atravesar la zanja, se establecerán unos lindos puentes de hierro que mantendrán la circulacion por la misma. Las bocas del pequeño túnel debajo del paseo de Gracia serán muy artísticas, y en el trozo de calle que perforarán éstas, se establecerán dos elegantes arcos que quiten todo peligro.

Con este proyecto nada perderá la estética de aquella parte de la capital: la circulacion no se interrumpe en ninguna de las calles, y no sale perjudicado ninguno de los intereses.

**

Un telégrama oficial de Viena nos ha hecho saber que no son 500 sino 917, las victimas del incendio ocurrido en un teatro de aquella ciudad.

Los periódicos extranjeros nos dan las siguientes noticias de aquella horrorosa catástrofe.

«Comienzan á llegarnos noticias mas exten-

sas de esa gran desgracia en los periódicos extranjeros.

Entre el primer grito de fuego y la invasion simultánea de las llamas en la sala no mediaron sino breves instantes. La confusion y el pánico fueron horribles. Las gentes se mataban por ganar las salidas. Las llamas, dueñas del techo, que ardia con rapidez extraordinaria, iluminaban con siniestros resplandores aquellas escenas de lucha y desesperacion.

El jefe de los maquinistas dice que el fuego se produjo primeramente dentro del escenario en el momento de encender el gas por medio de una corriente eléctrica. Los bastidores y las bambalinas ardieron inmediatamente, comunicando el fuego á los telares, de donde pasó casi instantáneamente por la embocadura y el techo á la sala. Fué todo tan rápido y de tal manera atolondró al personal, que no fué posible correr el telon metálico corta-fuegos, de que estaba dotado el teatro.

Tan pronto como apercibieron las llamas algunos de los espectadores de las galerias superiores, viendo ya las puertas obstruidas por la horrible aglomeracion de la mayoría, se arrojaron á la orquesta, quedando muertos en el acto. Los demás quedaron allí asfixiados por el humo.

Uno de los artistas que debian trabajar aquella noche en *Los cuentos de Hoffman*, Mr. Lindau, refiere lo siguiente:

«Acababa de advertírsenos que la representacion iba á comenzar. Yo estaba ya vestido, cuando oyendo sonar la campana de alarma me precipité en el escenario, donde me encontré literalmente envuelto en llamas.

Una corriente de aire parecia arrastrar las columnas de fuego contra el telon de boca, quemado en algunos segundos: un mar de fuego invadió entonces la sala.

En medio de mi terror pude distinguir un solo grito, un grito de mujer, tan penetrante, con expresion tan grande de horror y desesperacion, que estoy seguro no se me olvidará en toda mi vida.

El mismo actor refiere la huida de los coristas, las escenas conmovedoras que pudo entrever. Distinguió en el vestíbulo algunos muertos en las mas extrañas actitudes: algunos con las manos juntas implorando socorro; otros con las uñas clavadas en sus carnes.

Los espectadores de los otros teatros se precipitaron fuera prorumpiendo en gritos desesperados. Iban en busca de los parientes y de los amigos que se encontraban en el incendio.

Los bomberos arrojaban torrentes de agua y los soldados con escalas y sacos trabajaron desesperadamente por salvar á cuantos era humanamente posible.»

**

Hacia una porcion de dias que los conservadores no encontraban pretexto para armar *cahaya* y para inventar disidencias en la mayoría, probabilidades de crisis, disgustos de eminentes personajes de la situacion ni nada de lo que constituye su sistemática y desautorizada oposicion al actual orden de cosas y hatenido que acudir á un medio tan futil que no abemos si vale la pena de comunicarlo á nuestros lectores.

Más menos que por no estar el señor Cañamaque en el Congreso, porque era indispensable su presencia en el Senado, promovió una algaría el señor Atard, que ha dado pasto á la prensa conservadora para volver á su tema de la desconfianza, de la *indisciplina*, y de todas las demás armas que emplea á falta de hechos y razones importantes con que combatir al gobierno, cual, pese á la infundada oposicion que se hace y al deseo de los que solo ven las cosas de color de rosa cuando tienen bien repletos sus estómagos, continuará en el poder mientras tenga la confianza como hoy la tiene, del monarca y los cuerpos colegisladores.

Política y administracion.

II.

No se crea que nuestros consejos y cargos van dirigidos á ninguna personalidad ni á ninguna colectividad política. Citábamos en nuestro número anterior hechos concretos referentes al partido democrático-progresista, no por creer que su conducta deje de tener precedentes, sino, porque los hechos eran recientes y hasta los más alejados de la cosa pública tenían noticia de ellos.

Conste, pues, que nos dirigimos á todos los partidos y que, á fuer de imparciales, á ninguno en particular hacemos responsable, porque todos con mejor ó peor intencion, con circunstancias más ó menos difíciles, han cometido el error que procuramos combatir y que ha influido en los destinos de nuestra querida ciudad.

Es público que en ciertas ocasiones se ha observado una oposicion infundada á ciertas proposiciones de reconocida utilidad, emanadas de uno ó varios individuos del municipio, animados de los mejores propósitos y dispuestos á poner al servicio del bien público, su inteligencia, su actitud, sus relaciones y quizá parte de sus capitales, para que se realicen las mejoras que de sus proposiciones pudieran resultar.

Con más frecuencia todavía se observan animadas discusiones en el seno del municipio, promovidas única y exclusivamente por el afán de contradecir al que sin fundamento se mira entonces como un enemigo político. Pues bien; esa resistencia ciega y apasionada, sin legítima causa de ninguna especie que la justifique, es hija de la preocupación con que se mira á ciertos individuos, es debida á la malhadada creencia de que un adversario político solo ha de encaminar sus miras á la consecucion de un objeto útil para su personalidad ó para el grupo á que pertenece; es hija, en fin, de que todo, absolutamente todo, se pretende deba observarse bajo el punto de vista político, por más que ni remotamente tenga relacion con la política.

Urge, pues, que abandonando el peligroso derrotero seguido muchas veces hasta hoy, hagamos menos política y más administracion, si hemos de defender nuestros más caros intereses.

Es más: urge, que en vez de acérrimos partidarios de una política determinada, procuremos colocar al frente de nuestro municipio personas de acrisolado amor patrio y de felices disposiciones para la administracion.

Urge, que tratándose de los asuntos municipales, miremos las cosas sin prevencion, procedamos de donde procedamos, y analicemos escrupulosamente pero desapasionadamente cuantos argumentos puedan presentarse en pro y en contra, resolviéndolo según el resultado de nuestro concienzudo análisis y prescindiendo de toda mira bastarda ó que no se ajuste á las ideas de utilidad, progreso y bienestar, que deben guiar á quien de bien ciudadano se precie.

Así y solo así llegarán á desarrollarse muchos proyectos que apenas son esplanados tropiezan con insuperables escollos que les hacen completamente estériles; así y solo así podremos conseguir para nuestra ciudad grandes mejoras que la civilizacion reclama con urgencia; así y solo así conseguiremos enaltecernos, enalteciendo á nuestros compatriotas; así y solo así demostraremos á la faz del mundo que no somos ingratos para con nuestra querida patria y para con la ciudad que nos vio nacer; así y solo así conseguiremos que la historia diga de nosotros que fuimos buenos castellanenses, que cumplimos honradamente con los deberes que el estado social nos impone y que nos hemos esforzado por llenar nuestra principal mision en la tierra, que consiste en ser útiles á nuestros semejantes.

La prensa de oposicion, despues de quedar chasqueada por no haberse realizado en la eleccion de la Junta directiva para el próximo año del Circulo constitucional, los desórdenes y turbulencias que pronosticaba, todavía pretende sacar partido para sus miras, de que el señor Navarro no haya sido elegido presidente ni director. Véanse en prueba de ello las siguientes líneas que publica *El Conservador*, comentando un suelto de la *Correspondencia Ilustrada*:

«Basta fijar la atencion en la calidad y antecedenes de las eminencias que han sido designadas para formar la presidencia honoraria y directiva activa de la Junta, y el olvido en que está el señor Navarro (D. Carlos), para que se

comprenda cuán fuertes y amistosos son los lazos que unen á los hombres de la fusion. Esto sin tener en cuenta que el calificativo de Circulo constitucional es el que más agrada á los centralistas y campistas.»

«Quiere el colega que en la presidencia honoraria ó en la direccion de la junta del Circulo entren tantas personalidades como hombres ilustres tiene el partido liberal dinástico?

Muchos colegas consideran demasiado brusco el ataque dirigido por el señor Cañamaque al señor director de Comunicaciones en la sesion del Congreso del día 12; pero la verdad es que han estado exagerados los que defienden al espresado director y los que pretenden justificar el ataque del diputado. Véanse sino las atinadas reflexiones sobre este asunto, de nuestro apreciable colega el *Diario de Valencia*, con cuyas observaciones estamos de acuerdo:

«La mayor parte de los periódicos censuran al señor Cañamaque por haber promovido una discusion que dicen ser impropia del Parlamento; pero todos reconocen que son justas en el fondo las quejas formuladas por nuestro correligionario, de las cuales nos hicimos eco ayer en nuestro artículo «Más disgustos».

Cierto es que el diputado puertorriqueño, pudo darle otra forma á su interpelacion, haciéndose eco de los intereses del público, más bien que de las faltas de atencion que con él puedan haberse cometido por el director de Comunicaciones, y bajo este punto de vista, tienen razon los que le censuran; mas nadie niega que el gobierno debe hacer entender á esos funcionarios desatentos las consideraciones que se deben á los representantes del país, y bajo este aspecto tiene razon el señor Cañamaque.

Total, lo mismo que presumimos. Un derecho indiscutible, pero que para hacerlo valer no se ha interpuesto la accion que correspondia.

Esto, para en adelante, servirá de aviso, á nuestros amigos, tanto á los diputados como á los ministros.»

La comision que ha de informar el proyecto sobre juicio oral y público, ha dado por ultimados sus trabajos, despues de oír al ministro del ramo las razones en que apoya el mantenimiento de todas las bases.

Ya se han reunido los señores Gamazo, presidente de la comision, y el señor Sales, para redactar el dictamen, de conformidad con el proyecto, introduciendo solo la modificación de que cuando el lugar donde se cometió el crimen diste mucho de la audiencia, una comision de magistrados se traslade al sitio del suceso para acelerar las audiciones de los testigos.

VARIEDADES

Por más que nuestros agricultores no desconocen por completo la inmensa utilidad que ofrecen los excrementos humanos para el abono de las tierras, creemos no apreciar toda su importancia, y por eso nos permitimos trasladar á nuestras columnas el siguiente importante trabajo que tomamos de la *Gaceta de Higiene y Climatología*.

Excrementos humanos para el abono de las tierras.

«Las materias fecales del hombre empleadas como abono, data de los tiempos más remotos; y las comarcas en donde se le aplica con cuidadoso esmero le deben en parte su gran fertilidad y sus múltiples y variadas cosechas. Desgraciadamente su uso se halla muy restringido todavía, y mientras que la escasez de las sustancias fertilizantes aumenta cada día, en tanto que la industria se afana con la fabricacion de abonos artificiales por dotar á la agricultura de un elemento que constituye su más sólida base, el excremento humano, esa inestimable materia tan antigua y tan beneficiosa por todos estilos, se deja perder de la manera más lastimosa é inconsiderada.

Bajo el punto de vista de la economía del suelo productivo, el abono humano es el más apto para devolver á la tierra la mayor suma de las sustancias que la roban multiplicadas cosechas, supuesto que el hombre consume todos los frutos, bien directamente como el trigo, legumbres, etc., etc., ó indirectamente por las carnes de los animales que se alimentan á su vez por medio del vegetal. Y bajo el punto de vista de la economía social, representa una riqueza de gran valor que una nacion pued

sacar de sí misma, sin necesidad de exportar sus capitales para la adquisición de materias fertilizantes, que como el guano del Perú, pueden desaparecer por su creciente consumo.

La utilización inmediata del abono humano toma grandes proporciones en la época actual. Las localidades del N. de la Francia, en donde la tierra produce por hectárea de cultivo tres veces más que la media de lo restante de la nación deben á los productos de la refecación esta asombrosa fertilidad.

La Flandes francesa y belga, el Delfinado, la huerta de Murcia y la Toscana se encuentran en análogas situaciones, y en cuanto á la China, no se conoce, como es sabido, más abono que el excremento humano, que es el fecundo manantial de una riqueza inmensa, y por consiguiente de un considerable acrecentamiento de la población.

Las deyecciones del hombre, que es de todos los seres vivos el que absorbe un alimento más sustancial, constituyen el más rico y más completo de todos los abonos. Los análisis de los químicos más distinguidos y los resultados prácticos lo comprueban de una manera concluyente; y entre otras, las experiencias de Hermstadt y Schubler, dejan fuera de duda su eficacia, que se manifiesta en un suelo susceptible de producir sin ningún abono tres veces la semilla empleada, produce á igualdad de superficie:

- Abono con restos vegetales, 5 veces la semilla.
- Abono con estiércol de establo, 7 veces la semilla.
- Abono con palomina, 9 veces la semilla.
- Abono con estiércol de caballo, 10 veces la semilla.
- Abono con orina humana, 12 veces la semilla.
- Abono con excrementos humanos, (*) 14 veces la semilla.

Fácil es calcular la inmensa pérdida que se ocasiona con no aprovechar una sustancia fertilizante inagotable tan poco costosa de recoger y conservar, con sólo saber que los excrementos sólidos y líquidos del hombre, producidos por día, se elevan á 625 gramos de orina y 125 de materia fecal, que contienen 3 p. 100 de azoe, lo cual hace al año 274 kilogramos de excrementos con poco más de 8 kilogramos de azoe; cantidad que basta para 400 kilogramos de cualquier cereal, y que unida al azoe sacado de la atmósfera es más que suficiente para hacer producir á 50 áreas la más rica cosecha. Mr. Chevallier ha calculado que los dos millones de habitantes del departamento del Sena, producen al año 547.100.000 kilogramos de materias fecales, cantidad que bastaría para abonar 35.000.000 de hectáreas. Los 16 millones de almas que contiene España producen, según cálculo prudencial, á razón de un metro cúbico por habitante, la cantidad anual de 8.000.000 de toneladas de abono humano; y esta producción total de abono, estimando su valor comercial á 6 pesetas la tonelada, representa á su vez la suma de 48 millones y como valor agrícola una riqueza fertilizante de más de 200 millones. Tan exorbitante suma, lejos de utilizarse, se pierde casi en totalidad, y en vez de ser la materia fecal del hombre un elemento de prosperidad, constituye por el contrario un foco insalubre, que emponzoña las aguas de los ríos y hace malsanos los grandes centros de población.

A propósito del aprovechamiento del abono humano, cita el baron de Liebig en sus *Leyes*:

(*) Hemos tenido ocasión de ver en la huerta de Murcia producir una tahulla de tierra (1.073 m.) abonada con excremento humano 3.000 pesetas como valor de una cosecha de pimientos, vendiéndose á peseta los 600 pimientos, contiene la tahulla cuando menos 18.000.000 de pimientos.

naturales de la agricultura la fortaleza de Rastadt y los cuarteles del gran Ducado de Baden, en donde los residuos de la defecación se aprovechan en el cultivo y se explotan con éxito seguro. Las reflexiones del eminente químico, robustecidas con su grande é incontestable autoridad, merecen conocerse. «El alimento del soldado, dice, se compone en gran parte de pan y una cierta cantidad de carne y de legumbres que consume diariamente. El cuerpo de un adulto no aumenta de peso, y no es necesario un grande esfuerzo para comprender que los elementos minerales del pan, de la carne ó de las legumbres, así como todo el azoe del alimento, se vuelven á encontrar en los excrementos recogidos. Para la producción de una libra de trigo, es preciso que el suelo pierda exactamente los elementos minerales de esta libra de trigo, y si estos se aplican á un terreno conveniente, podrá producir durante un número ilimitado de años una libra de trigo más que lo que hubiera sido capaz de producir sin esta adición. La ración diaria de un soldado es de dos libras de pan, y los excrementos de las diferentes guarniciones de 8.000 hombres, tienen los elementos minerales y el azoe de 16.000 libras de pan que, aplicados al terreno, bastan para reproducir tanta cantidad de trigo como la que ha sido precisa para hacer estas 16.000 libras de pan.» Los resultados obtenidos en estas comarcas no pueden ser más elocuentes. «Los desiertos arenosos situados á los alrededores de Rastadt y de Carlsruhe, se han transformado en tierras de gran fertilidad, y si se tiene en cuenta que los labradores entregan todo el trigo obtenido con este abono á la administración militar de Rastadt, se comprenderá que se establece una verdadera circulación que permite suministrar anualmente el pan á 8.000 hombres de guarnición, sin que los campos que lo producen vean disminuir sus rendimientos, en atención á que se renuevan sin cesar y quedan siempre las mismas, las condiciones necesarias para la producción del trigo.

La repugnancia que inspira el estiércol humano, ha sido y es una de las principales causas de su pérdida, á lo que han contribuido también en mucha parte las falsas creencias que han dominado y dominan todavía, acerca de su modo de obrar y acerca del mal sabor que se supone comunica á las plantas. A hacer desaparecer esta repugnancia tienden los procedimientos modernos de utilización, y bajo este punto de vista, los que se hallan en práctica en la vecina Francia.

El excremento humano se ha venido utilizando hasta el día, en su estado blando ó pastoso, constituyendo lo que en Francia se llama *gudac*; diluido en el agua con la adición de algunas sustancias que aumentan su energía, que es lo que constituye el *abono flamenco*; desinfectado con una clase especial de carbon, que es lo que se conoce en el comercio con el nombre de *negro animalizado ó abono Salomon*; y por último, en un estado seco y pulverulento, llamado *poduello*, que es el producto de una operación monstruosa practicada en los alrededores de París, y por medio de la cual pierde el abono la mayor parte de su eficacia. No hay para qué ocuparnos en describir detalladamente estos diferentes sistemas de fabricación; cumple solo á nuestro propósito consignar, que todos ellos dejan algo que desear en cuanto á su buen aprovechamiento; no sucediendo lo propio con el procedimiento de utilización inmediata, debido á Mr. Goux, cuyos aparatos, sencillos por demás, lo hacen de fácil aplicación.

El procedimiento de Mr. Goux, está basado en la absorción inmediata de los gases y de los líquidos fertilizantes; suprime por completo la

fermentación, impidiendo la formación de gases insalubres, y realiza la utilización racional del abono humano, que puede emplearse inmediatamente sin pérdida alguna de sus principios. Mr. Goux parte del supuesto de que el cuerpo del hombre es el laboratorio, la máquina por excelencia para fabricar ricos abonos, poderosos, abundantes y baratos, y en un estado completo de asimilación: nuestro papel se reduce simplemente á recogerlos y conservarlos, y en la manera especial de conseguirlos, estriba precisamente la base de su sistema.

Los aparatos de utilización se reducen simplemente á unos retretes dispuestos de tal manera, que pueden recogerse los productos todos de la defecación. Compónese de un tonel ó barrica de madera, suspendido por medio de dos asas que lleva en la parte anterior, que es la descubierta ó sin tapa: la abertura del tonel viene á caer precisamente debajo de la abertura del retrete, hecha en un asiento que puede correr sobre dos largueros laterales, para quitarse y ponerse á voluntad, cuando se trate de quitar el tonel y reemplazarlo con otro. Antes de colocar las barricas, se las guarnecen interiormente con sustancias absorbentes, y para ejecutar esta operación, hay un molde de hoja de lata que tiene la forma de un cono truncado, cuyas dos bases son de menor diámetro que el círculo que forma la base del tonel. Vacío este, se guarnecen el fondo con las sustancias absorbentes, se introduce el molde, y claro está que entre sus paredes y las de la barrica, puesto que son de diferente diámetro, quedará un hueco que es el que se rellena con las repetidas sustancias, teniendo cuidado de apretarlas con fuerza; hecho lo cual se saca el molde, quedando el tonel revestido interiormente de una gruesa capa que presentará una forma idéntica á la de aquel. Colocado debajo de la tapa del retrete y en el sitio que ha de ocupar, las deyecciones van cayendo en este recipiente á medida que se producen; la parte líquida es absorbida por las sustancias al efecto colocadas y la parte sólida privada de humedad no llega á fermentar. Lleno el tonel, se retira el asiento del retrete, se saca por sus dos asas y se pone otro nuevo que lo reemplaza.

Continúa.

CRONICA

Llamamos la atención del señor alcalde sobre el depósito de escombros que existe en la calle de la fábrica de azulejos, y creemos que ésta nuestra sencilla indicación bastará para que se den las órdenes oportunas á fin de evitar esa interrupción de la vía pública.

En la sesión que el Excmo. Ayuntamiento celebró el jueves último, se tomaron, entre otros menos importantes, los siguientes acuerdos:

Se aprobó la recepción provisional de diez panteones últimamente construidos en el cementerio público de esta ciudad, disponiendo que su importe de 1716-49 pesetas sea abonado al contratista José Tomás Rubert.

Se autorizó á don Carlos Ferrer y á doña Mariana Brevia para reformar las fachadas de sus respectivas casas.

Que se hagan uniformes á los peones del Municipio.

Hacer ciertas obras de poca importancia en la escena del Real.

Y dos garitas en el recinto con destino al resguardo de consumos.

Instalar la oficina del arquitecto municipal en el segundo piso de la Casa Capitular, haciendo al efecto las obras necesarias para ello.

Se acordó en principio la abertura de 1 calle de San Vicente con dirección á la estación

del ferro-carril, á cuyo efecto las comisiones de policía urbana y rural formularán el oportuno proyecto.

Que se haga la pared de un metro de altura en la acequia mayor y trozo comprendido entre el molino denominado Roder y la fábrica de aguardientes de don Manuel Ripollés.

Y aprobar algunas relaciones de poca importancia.

También el 15 celebró el Ayuntamiento con los asociados la sesión mensual de consumos, aprobándose el estado demostrativo de las especies introducidas por los fieltos de esta capital con relación de lo recaudado por las mismas durante el finado mes de Noviembre con espresion de las fabricas y depósitos, que arroja un total de 27.356 unidades, 1.314.931 kilos de introducción, importando 32.560-72 pesetas.

Las jóvenes del Grao de esta ciudad obsequiarán á María en el misterio de su inmaculada Concepcion con los siguientes cultos:

Domingo día 18, á las ocho y media de la mañana, misa de comunión general con plática preparatoria. A las diez misa solemne á orquesta, y ensalzará las glorias de María inmaculada el presbítero don Ramon Roig; por la tarde, á las dos, vísperas, pavana y sermon que dirá don Juan B. Fraile; á las tres, procesion general; terminando estos religiosos cultos con el canto de los gozos de la Virgen, y un armonioso *Tota Pulchra*.

En la reunion que ayer celebró la junta del puerto de esta ciudad para dar cuenta del estado de los trabajos preliminares, se acordó dar las gracias al autor del proyecto y activar dichos trabajos.

Nuestros plácemes á la celosa Junta que no ceja un momento en su laudable tarea.

Con numerosa y distinguida concurrencia, se celebró el jueves en el Nuevo Casino la quinta velada lírico-dramática del segundo abono, perfectamente interpretadas las piezas *La ocasio*, *la pinta en calva*, y *El que nace para ocheo*, y mismo que la zarzuela *buña Picio*, *Adán y papaña*, todas las cuales proporciónaron grandes aplausos á los artistas.

El Sindicato de riegos de esta ciudad ha dirigido al señor Alzola el siguiente oficio:

«El Sindicato de riegos que tengo el honor de presidir, fiel intérprete de los sentimientos que animan á la numerosa é importante clase de regantes de esta ciudad, al tener noticia de la generosidad y patriotismo de usted, entregó terminado el proyecto definitivo del puerto de esta capital á la diputación de la provincia, se ha apresurado á remitirse en junta extraordinaria; acordando dar á usted un voto de gracias, significarle la alta estima que le merece el acto por usted llevado á cabo, y ofrecerle el testimonio de su consideración y respeto.—Lo que tengo el honor y la más grata satisfacción de participar á usted, para su conocimiento.»

El jueves celebró sesión la Junta provincial de Sanidad. En ella se leyó y aprobó el dictamen de la comisión encargada de informar sobre las condiciones del terreno en que debe emplazarse el hospital provincial, acordándose pasar dicho dictamen á la excelentísima Diputación, para su conocimiento y demás efectos.

Dada cuenta de una denuncia de intrusión en veterinaria, se acordó pasarla al juzgado de primera instancia para que éste resuelva según la ley dispone.

También se acordó denegar, por ahora, dos oposiciones solicitando el cargo de subdelegado de Viver y San Mateo, declarando se ten-

SECCION RECREATIVA

MENUDENCIAS

POR D. RAMIRO RIPOLLES RAMOS

CUENTA EXACTA.

—Adios mi querido Luis.
—Felices, querido Paço.
—¿Quieres prestarme seis duros?
—No tengo más que dos.

—¡Bravo!...
pues mira, dame esos dos y me deberás los cuatro.

VALENTIA.

Un veterano valiente le preguntaba á un compadre á quien faltaba una pierna y era en extremo colarde:
—¿En qué sitio la perdiste?—
Y el otro que era un tunante de siete suelas y media, contestó sin alterarse:
—Que en qué sitio, amigo mio?... ¡en el vientre de mi madre!

BUEN RETRATO.

Tan parecido salió el retrato de Donato, que el pobre se equivocó; y por colgar el retrato, á sí propio se colgó.

CRIMINAL ARREPENTIDO.

Preguntaba á un criminal en cierta ocasión un juez, si además de aquel, había cometido otro crimen.—Sí á fé... dijo el reo.—Otro más grande... ¡el de dejarme cojer!

UN BUEN PARROQUIANO,

Después de tomar café un chusco de Andalucía, se halló con que no tenía bastante para pagar;
—¡Aquí faltan cuatro cuartos!—
Dijo el mozo con mohina:
—No importa, son de propina y te los puedes guardar.

LA VERDAD.

—No hablas nunca la verdad,— dijo Carrasco á Martí.
Y éste contestó:—Es cierto, pues siempre hablo bien de tí.

RESPUESTA BREVE.

Estando en una contienda preguntó á un cura Felisa:
—¿Y usted, qué dice?—Y el cura respondió al momento:—Misa.

TOCAYOS.

—Muy buenos días, tocaya.
—¿Cómo tocaya?
—Sí á fé; yo me llamo Casimiro y usted, amigo, casi vé.

EL RESTO.

Al golfo un día jugó Ernestina con Ernesto, y en cuanto Ernesto cuidó se jugó Ernestina el resto

RELOJES ATRASADOS.

—Cuatro minutos cabales atrasa mi reloj.
—El mio va atrasado cien reales.... ¡lo tengo en el Monte pío.

¿YES? ¿OYES?

¿Oyes, Delisa, en la arboleda umbría del vendabal el rebombar lejano?
¿Oyes el murmurar y la armonía del manso arroyo por el verde llano?
¿Y ves el sol que á la Natura dora entre las blancas nubes encandorado?
¿Lo ves, lo oyes, Delisa encantadora?... Pues tienes buena vista y buen oído.

RON.

Echando flores Anton sobre el peinado á Dolores, la preguntó el bonachon:
—¿Es macasar ó mil flores?
Y ella contestó:—No; es ron.

drian presentes para cuando ocurra la vacante. Y finalmente, se dispuso no ha lugar á lo solicitado por el alcalde de Nules, para que los cargos de subdelegados sean desempeñados por personas que residan en la capital del partido, por los inconvenientes que ofrece la celebración de juntas y demás actos en que deben intervenir los espesados funcionarios que residen en otros pueblos.

En la importante ciudad de Vinaroz y casa de don Juan Escribano, sita en la calle de Cáliz, tuvo lugar el día 16 del actual un robo consistente en 3.000 reales y tres cubiertos de plata. Parece ser que los ladrones penetraron por una puerta falsa de dicha casa que sale á un huerto, y hay fundadas sospechas de dos individuos que trabajaban en ella, los cuales han sido puestos á buen recaudo y á disposición del juzgado, por la guardia civil, mientras se hacen las oportunas diligencias.

Segun se nos refiere, ayer se procedió por el Juzgado de esta ciudad al embargo por valor de quinientas pesetas contra el Depositario del Sindicato de riegos de esta capital, y como parece ser que esta corporación no se había negado á satisfacer los honorarios que motivaron el embargo y, por otra parte, su respetabilidad nos hace creer debiera haberse tenido con ella alguna tolerancia, extrañamos se haya procedido así, máxime cuando, si nuestros informes son exactos, no se han tenido en cuenta en dicho embargo todos los requisitos exigidos por la ley.

Procuraremos adquirir los datos necesarios para juzgar con imparcialidad este caso, que por hoy nos parece bastante anómalo.

Hemos recibido el cambio de el «Diario de Valencia.»

Agradecemos á tan apreciable colega su grata visita.

Por lo que pueda interesar á los cosecheros y comerciantes de esta provincia, tomamos de nuestro apreciable colega el *Diario de Valencia*, el siguiente suelto:

«Confirmando las noticias que nos comunicó nuestro corresponsal en Londres, hemos de manifestar á nuestros lectores que continúan siendo desconsoladoras las noticias que llegan de Inglaterra respecto al negocio de naranja, lo cual no debe sorprendernos, porque ya debía esperarse, dada la forma con que se hace la exportación.

Los confeccionadores debieran tener presente: primero, las necesidades de los mercados en cantidad y calidad; segundo, si pueden contar con los buques necesarios para el transporte en buenas condiciones.

Los envíos han sido importantísimos, tal vez excesivos, y como la falta de vapores ocasionó el que se acumulase considerable número de cajas en el Grao de Valencia, muchas á la intemperie, esperando días y días para poder ser embarcadas, esto, y el cuantioso número que algunos transportes tomaron, fué causa de que llegasen bastantes cajas en mal estado y que obtuviesen la clasificación hasta de 5.ª clase, contra lo que generalmente sucede en esta época, que la fruta puede aguantar largo tiempo, si su estado, empaque y navegación reúne buenas condiciones.

Por manera que la depreciación que ya venía observándose en las anteriores ventas, ha continuado, y sólo alcanzaron las de 420, clasificadas de 1.ª, procedentes de los vapores «Achilles», «Sesostris», «Mannela» y «Aurora» 10 á 12 schelines; y las que fueron apreciadas desde 2.ª á 5.ª clase, 6 á 10.

Como todavía navegan varios cargamentos en aquella dirección y la cosecha de manzanas ha sido abundante en Inglaterra, se cree que hasta el próximo Enero no mejorarán los precios de la naranja.

El «Boletín oficial» de ayer publica el pliego de condiciones para la adquisición de 4000 millares de cigarros habanos elaborados en la isla de Cuba, para suministro de la península é islas Baleares, y otras disposiciones que carecen de interés general.

Segun el estado demográfico-sanitario que publica el *Boletín oficial* de 14 del actual, durante los días 5 al 11 del mismo han ocurrido en esta ciudad 16 defunciones y 23 nacimientos, de donde se deduce que hay una diferencia de 7 en favor de éstos.

El 9 de Febrero próximo quedará vacante la plaza de médico cirujano de la villa de Fanzara, dotada con la *ganja* de 75 pesetas anuales. Se admiten solicitudes hasta el 9 de Enero próximo.

Comprendemos las difíciles circunstancias por que atraviesa el tesoro municipal, pero no creemos sería gran sacrificio poner una cubierta de madera en los lavaderos públicos, en vez de la que hoy existe, que además de estropearse con mucha facilidad, dejando por consiguiente de llenar su objeto, ha de renovarse todos los años.

Cuando creíamos que se había corregido el mal, porque hacía unos días que llegaba el correo de Madrid á la hora señalada, ayer nos

sorprendió su falta, á que ya no estamos acostumbrados. Suponemos que, por variar, volveremos pronto á las andadas.

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que, segun se nos asegura, no suspende, por ahora, su publicación, nuestro estimado colega *El Clamor*.

NOTICIAS VARIAS

Insertamos á continuación, tomándolo de *El Noticiero Dertosense*, los nombres de los personajes más importantes en política de nuestro país, punto donde nacieron y edad que actualmente tienen, lo cual creemos leerán con gusto nuestros lectores:

Excmo. señor don Francisco Serrano, Capitán general del ejército: nació en la isla de Leon (Cádiz) año de 1810. Tiene 71 años.

Don Práxedes Mateo Sagasta, nació en Torrecilla de Cáceres (Logroño), año de 1827. Tiene 54 años.

Don Antonio Cánovas del Castillo, nació en Málaga, el año 1828. Tiene 53 años.

Don Estanislao Figueras, nació en Burgo de Osma (Soria), año de 1834. Tiene 47 años.

Don Emilio Castelar, nació en Cádiz, año 1831. Tiene 50 años.

Don Manuel Ruiz Zorrilla, nació en Burgo de Osma (Soria), año de 1834. Tiene 47 años.

Don Francisco Pi Margall, nació en Barcelona, año de 1824. Tiene 57 años.

Don Juan Bautista Topete, nació en Flacopalta (Yucatan-América) en 1821. Tiene 60 años.

Don Cristino Martos nació en Granada, año de 1830. Tiene 51 años.

Don José Posada Herrera, nació en Llanes (Oviedo), año de 1815. Tiene 66 años.

Don Segismundo Moret y Prendergast, nació en Cádiz, año de 1838. Tiene 43 años.

Don José Echegaray, nació en Murcia, año 1833. Tiene 48 años.

Don Venancio Gonzalez, nació en Lillo (Tolón) año 1831. Tiene 50 años.

Don Eugenio Montero Rios, nació en Santiago (Coruña), año 1832. Tiene 49 años.

Don Francisco Romero Robledo, nació en Antequera (Málaga), en 1838. Tiene 43 años.

Don Francisco Silvela, nació en Madrid en 1843. Tiene 38 años.

Don Víctor Balaguer, nació en Barcelona, año 1824. Tiene 57 años.

Don José Lopez Domínguez, nació en Marbella (Málaga) en 1829. Tiene 52 años.

Marqués de la Vega de Armijo, nació en Madrid, año 1824. Tiene 57 años.

Don José Moreno Nieto, nació en Siracla (Badajóz), en 1825. Tiene 56 años.

Con motivo de la aparición del cólera en la Meca y en los puertos del mar Rojo, el consejo de Sanidad ha informado al gobierno que no acceda á la petición de Egipto y de Marruecos de que se levante la declaración de sujeción á los buques procedentes de estas naciones, sino que por el contrario, siga la prohibición hasta que desembarquen los peregrinos y haya pasado el peligro de la invasión. Sabido es que en otras ocasiones ha venido á España el cólera procedente de las costas de Africa, á consecuencia del desembarque de los peregrinos, portadores del terrible huesped del Ganges.

En Olaveaga, segun refiere *El Norte* de Bilbao, rieron dos mujeres el domingo con tan horrible furia, que una de ellas arrancó á la otra la quijada de un mordisco, muriendo ésta casi en el acto. Por hallarse ésta en cinta, se le hizo la operación cesárea; pero la criatura salió muerta.

En Málaga ha ocurrido una sensible desgracia.

El maquinista del vapor inglés *Tyrran*, surto en aquel puerto, llamado Thom Micher, irlandés y católico, transitaba por los alrededores de la cárcel en ocasión que estaba de centinela el soldado de la tercera compañía del primer batallón del regimiento de Borbon, Francisco Fernandez Rópero, el cual, al ver aproximarse á Micher, en cumplimiento de la consigna, le dió cinco veces la voz de «¿Quién vive?» Y como no tuvo contestación, le hizo fuego, causándole una gravísima herida en la región inguinal.

De las averiguaciones practicadas por medio de intérprete, se supo que Micher, aun cuando había oído las voces del centinela, no comprendió lo que querían decir.

Micher falleció el lunes por la mañana. La autoridad militar instruye causa en averiguación del hecho.

CORREO DE MADRID

JUEVES 15.

La *Gaceta* de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando presidente de la junta central para la Exposición general española á don Francisco Serrano Domínguez, duque de la Torre.

Otro declarando que no ha debido suscitarse

una competencia suscitada entre la Audiencia de Barcelona y el gobernador civil.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Juan Antonio Besnat.

Fomento.—Real orden anunciando la provisión de la cátedra de Elementos de Derecho civil español de la Universidad de Valencia.

Ultramar.—Real orden aprobando el reglamento para el abono de indemnizaciones al personal facultativo de obras públicas, minas, montes y telégrafos de Cuba.

—La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto trasladando á don Felipe Valero, fiscal de la Audiencia de Coruña, á igual plaza de la de Alhama.

Real orden nombrando registrador de la propiedad de Villacarrido, de tercera clase, á don Juan García de la Torre, que desempeñaba el de Alhama.

—Esta mañana se han reunido en consejo los ministros de la corona bajo la presidencia de S. M. el rey. El presidente del gobierno y cada uno de los consejeros responsables han informado al monarca del estado de los negocios públicos relativos á los departamentos respectivos y de los acuerdos tomados en el consejo de anoche.

Se ha hablado de política interior, esponiendo el presidente del Consejo su pensamiento sobre los debates del parlamento y la confianza que tiene en que han de ser aprobados todos los proyectos que someta el gobierno á las Cámaras, sin dificultad ni obstáculo serio alguno.

El ministro de Estado ha leído algunos despachos de nuestro embajador en París, relacionados al parecer con el *status quo* de la cuestión de Saida.

El ministro de la Gobernación ha presentado á la firma el proyecto, aprobado anoche, referente á las atribuciones que se conceden á las corporaciones populares para realizar empréstitos, y los decretos convocando á nuevas elecciones senatoriales por la circunscripción de las económicas de la provincia de Barcelona y por la de Logroño que anuló el Senado.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de la solución del asunto del enlace de las líneas en Barcelona, y que parece habrá sido aceptada por el municipio de aquella capital en la sesión extraordinaria que ha celebrado hoy.

El ministro de Ultramar ha llevado á consejo unas transferencias de crédito para atenciones del servicio.

Se han concedido honores de jefe de administración civil á un funcionario público; y después de hablar sobre asuntos de gobierno, se dió por terminado el consejo, reuniéndose el ministerio nuevamente en la secretaria de Estado.

—Ha llegado á Madrid el canónigo señor Moros, constitucional influyente en la provincia de Castellón, y ha conferenciado con el señor Sagasta sobre asuntos de aquella region.

—El *Correo* felicita al señor Camacho, no sólo por el estado que ofrecen los negocios que con el crédito público se relacionan, sino por la prevision acertadísima con que ha procedido en todo lo que se relaciona con la conversión de varias deudas amortizables.

—En los círculos bursátiles reina la mayor animación con motivo de las operaciones de la conversión de la deuda, cuyo resultado satisfactorio no ofrece duda alguna.

—A las dos de la tarde se ha abierto la sesión del Congreso.

El señor Martín Olías ha presentado documentos relativos á los proyectos económicos.

El señor Gonzalez Blanco ha reproducido su pregunta sobre la situación legal de la compañía del ferro-carril directo de Madrid á Barcelona.

Y entrándose en la órden del día, el señor García Martino ha apoyado su enmienda al artículo 12 del proyecto sobre consumos.

—A la una y media se empezó la sesión del Senado, abriéndose discusión sobre el presupuesto de Gracia y Justicia, que impugna el señor Romero Girón, á quien contesta el señor Ruiz Gomez.

—Es indudable que el dictamen sobre el juicio oral se presentará mañana ó pasado; pero todavía no es seguro, aunque sí probable, que se discuta antes de las vacaciones.

—Parece que el Senado celebrará en breve sesiones dobles con objeto de activar la discusión de los presupuestos.

—El consejo acordó á propuesta del señor ministro de Hacienda, que en las Cámaras se dé preferencia sobre toda discusión á la de los presupuestos. En virtud de este acuerdo, quedan aplazadas las interpolaciones anunciadas.

CRONICA ESTRANJERA

Roma, 14.—El individuo llamado Macca-

so, que el día 21 de Noviembre último, des- de la tribuna pública de la Cámara de Diputados, arrojó un revolver sobre el presidente del Consejo de ministros, señor Dapretis, ha sido condenado por el tribunal correccional á un año de cárcel, á otro de destierro en la isla de Ischia, y á 200 francos de multa.

Berlin, 14.—Se desmienten los rumores sobre crisis parcial en el ministerio alemán.

El general ruso y los dos consejeros de Estado, implicados en el asunto de la calle de Sadovaia, han sido condenados á la pérdida de sus empleos y privilegios y á la deportación.

Roma, 14.—Los periódicos religiosos consideran intolerable la situación del Papa en el Vaticano. Con este motivo se agita seriamente la cuestión de abandonar la capital, á cuyo efecto el Papa consultará á los obispos reunidos en Roma.

Segun un telegrama de París, el presidente del Consejo de ministros ha escrito al presidente del tribunal que entiende en el proceso de los señores Roustan y Rochefort, que los funcionarios públicos citados como testigos en el referido proceso están relevados del secreto profesional.

Viena, 14.—Los periódicos publican el discurso pronunciado por el burgomaestre de Viena al verificarse el entierro de las víctimas del incendio del teatro.

Después de manifestar en términos conmovedores la consternación general producida por la catástrofe, manifestó su agradecimiento, en nombre de la ciudad, por las simpatías que con tan triste motivo han espesado casi todas las naciones del mundo.

Se vá á erigir un monumento destinado á perpetuar el recuerdo de la gran catástrofe, para que sirva de advertencia á las futuras generaciones.

En casi todos los países se van á adoptar rigurosas medidas preventivas que tiendan á evitar en los teatros desgracias como la que deplora en estos momentos la capital de Austria.

Londres, 15.—El periódico el *Standard* publica esta mañana un despacho de Roma, diciendo que el cardenal Jacobini ha resuelto emprender por sí mismo las negociaciones con la Gran Bretaña acerca del establecimiento de un agente diplomático oficial acreditado en el Vaticano.

París, 15.—Se cree que pasado mañana se suspenderán las sesiones de las Cámaras francesas, no reuniéndose hasta mediados de Enero.

Los insurrectos tunecinos, refugiados en Trípoli, continúan solicitando que se les permita volver á sus hogares, ofreciendo en cambio su completa sumisión al bey.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado, 17.—San Francisco de Sena, confesor.—*Ayuno*.

Ejercicios piadosos.—Cuarenta horas en Santa Clara. Se descubre á las cuatro y se reserva á las cinco y media de la tarde, practicándose el devoto ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Domingo, 18, cuarto de Adviento.—Nuestra Señora de la Esperanza.

Cuarenta horas en San Miguel, de tres á cuatro y media de la tarde, con meditación, plática y trisagio. Al anochecer, el ejercicio del via-crucis por los hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco.

En la Parroquia mayor, misa solemne, con exposición por la cofradía de la Minerva. Seguirá la procesion al rededor de la iglesia, como tercer domingo de mes. Por la tarde á las tres, plática y trisagio.

En la Purísima Sangre, á las ocho, misa de comunión general por la Tercera Orden de Capuchinos. A las tres de la tarde el ejercicio de costumbre, con plática, por el P. Visiador.

Lunes, 19.—Santa Fausta Romana.—Cuarenta horas en la iglesia de la Misericordia, con trisagio, por los niños del establecimiento.

En San Agustín, á las cuatro de la tarde, ejercicio mensual de San José, con plática.

Martes, 20.—Santo Domingo de Silos, Abad. Cuarenta horas en Capuchinas de cuatro á cinco y media de la tarde.

ESPECTACULOS

NUEVO CASINO.—Teatro.

Velada lirico-dramática para el 18 de Diciembre de 1881, sexta de abono.

- 1.º Sinfonia.
- 2.º La comedia en tres actos y en prosa del inmortal Moratin, *El Médico á palas*.
- 3.º La zarzuela en un acto, *Artistas para la Habana*.

A las 8.

Imp. de La Asociacion Tipográfica, Emedio, 40.

